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Vragen van het lid Van Laar (PvdA) aan de Minister voor Buitenlandse Handel 
en Ontwikkelingssamenwerking over vermeende grove schendingen van 
arbeidsrechten door het Nederlandse bloemenbedrijf Royal Van Zanten in 
Uganda (ingezonden 14 november 2016). 

Antwoord van Minister Ploumen (Buitenlandse Handel en 
Ontwikkelingssamenwerking) (ontvangen 5 december 2016). 

Vraag 1
Bent u bekend met het artikel «Uganda: Police Flower Firms Over Poisoning, 
Sexual Harassment», waarin het Nederlandse bloemenbedrijf «Royal Van 
Zanten» in verband wordt gebracht met vergiftiging, uitbuiting en seksuele 
intimidatie van haar werknemers?1 Zo ja, wat is uw reactie hierop? 

Antwoord 1
Het kabinet heeft vernomen dat zich op 14 oktober een incident heeft 
voorgedaan rond het gebruik van bestrijdingsmiddelen in één van de kassen 
van Royal Van Zanten, waarbij werknemers ziek zijn geworden. Navraag leert 
dat de daartoe bevoegde autoriteit in Uganda, het Ministry of Gender, Labour 
& Social Development, onderzoek doet naar het incident. Uit de beschikbare 
informatie blijkt niet of de interne veiligheidsvoorschriften van het bedrijf 
ontoereikend waren, of dat de betreffende werknemers zich niet gehouden 
hebben aan de geldende voorschriften. Royal Van Zanten verleent alle 
medewerking aan het onderzoek. 

Vraag 2
Deelt u de mening dat uitbuiting, seksuele intimidatie en het blootstellen van 
werknemers aan giftige stoffen in strijd is met de mensen- en arbeidsrechten? 

Antwoord 2
Ja. 

1 AllAfrica.com, «Uganda: Police Probe Flower Firms Over Poisoning, Sexual Harassment», 
1 november 2016 http://allafrica.com/stories/201611010279.html
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Vraag 3
Klopt het dat u reeds, al dan niet via uw ambassade, op de hoogte bent 
gebracht door «The Federation of Uganda Women Lawyers (Fida) and Trade 
Unionist», dat 102 werknemers giftige chemicaliën zouden hebben inge-
ademd? Zo ja, welke stappen heeft u naar aanleiding daarvan ondernomen? 

Antwoord 3
Het Count Me In! (CMI) consortium heeft naar aanleiding van het incident op 
30 oktober een brief geschreven naar de Nederlandse ambassade in Kampala. 
Een afschrift van deze brief was aan de Minister voor Buitenlandse Handel en 
Ontwikkelingssamenwerking en de Minister van Buitenlandse Zaken gericht. 
Vóór ontvangst van deze brief sprak de ambassade al met het bedrijf en met 
FNV Mondiaal die de lokale vakbond ondersteunt. 
Op dit moment gaat de aandacht van de ambassade uit naar het verkrijgen 
van een compleet beeld van het incident en hoe de ambassade de dialoog 
tussen de betrokken partijen kan ondersteunen. Hierbij werkt de ambassade 
nauw samen met FNV Mondiaal, de lokale vakbonden, het maatschappelijk 
middenveld en Nederlandse bedrijven in deze sector. 
Op verzoek van verschillende partijen en vanuit het oogpunt van internatio-
naal Maatschappelijk Verantwoord Ondernemen (MVO) faciliteert de 
ambassade een constructieve dialoog tussen de werkgevers en werknemers 
op basis van internationaal aanvaarde arbeidsnormen. 

Vraag 4
Heeft u naar aanleiding van dit nieuws reeds contact gezocht met de overheid 
van Uganda? Zo ja, wat is daar uitgekomen? Zo nee, bent u bereid dit op 
korte termijn alsnog te doen? 

Antwoord 4
Ja. 
De Nederlandse ambassade in Kampala heeft contact gehad met het Ministry 
of Gender, Labour & Social Development in Uganda en het Ministry of Trade, 
Industry & Cooperatives. Zoals ook in het antwoord op vraag 1 genoemd, 
heeft het eerstgenoemde ministerie aangegeven een eigen, onafhankelijk 
onderzoek te doen naar het incident bij Royal Van Zanten. Het kabinet wacht 
de resultaten van dit onderzoek af. 

Vraag 5
Kunt u toelichten of de Nederlandse staat, al dan niet indirect, is betrokken bij 
de activiteiten van Royal Van Zanten in Uganda? Zo ja, op welke wijze? Zo 
nee, heeft u inzicht in de mate waarin Royal Van Zanten zich aan de 
OESO-richtlijnen houdt, zoals u van hen verwacht? 

Antwoord 5
De Nederlandse staat is niet betrokken bij de activiteiten van Royal Van 
Zanten in Uganda. 
Het kabinet verwacht van alle Nederlandse bedrijven die in het buitenland 
actief zijn, dat zij zich houden aan de Organisatie voor Economische 
Samenwerking en Ontwikkeling (OESO) richtlijnen voor maatschappelijk 
verantwoord ondernemen. Bij onenigheid over de toepassing of naleving van 
de richtlijnen bestaat er de mogelijkheid het Nationaal Contactpunt (NCP) 
Nederland te betrekken bij het vinden van een oplossing. 

Vraag 6
Kunt u toelichten of Nederland betrokken is bij het onderzoek dat de overheid 
van Uganda momenteel uitvoert in bloemenbedrijven? Hoeveel Nederlandse 
bloemenbedrijven zijn er actief in Uganda, en heeft u reeds contact met hen 
gezocht over de aanleiding van het onderzoek? Heeft u overwogen dat de 
Nederlandse overheid zelfstandig en onafhankelijk onderzoek moet doen in 
deze sector? 

Antwoord 6
Er zijn vijf aan Nederland gelieerde bloemenbedrijven actief in Uganda. 
Het is de verantwoordelijkheid van de autoriteiten in Uganda om wet- en 
regelgeving omtrent arbeidsrechten en -omstandigheden te implementeren 
en te handhaven. In dit kader is het ook hun verantwoordelijkheid om een 
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onafhankelijk en onpartijdig onderzoek te doen. Het kabinet wacht de 
resultaten van het onderzoek naar Royal Van Zanten af. Zoals in het antwoord 
op vraag 5 toegelicht, hecht het kabinet groot belang aan naleving van de 
OESO-richtlijnen. Mocht na het onderzoek nog steeds onduidelijkheid bestaan 
over de toepassing van de OESO-richtlijnen door Royal Van Zanten, dan 
kunnen betrokken partijen advies aanvragen of een melding doen bij het 
Nederlandse NCP. 

Vraag 7
Kunt u toelichten wat de mogelijke consequenties zijn voor Royal Van Zanten 
en eventuele andere Nederlandse bloemenbedrijven indien zij zich inderdaad 
schuldig hebben gemaakt of maken aan de in het artikel gestelde verdenkin-
gen? 

Antwoord 7
Het kabinet kan niet vooruitlopen op de uitkomst van het onderzoek van het 
Ministry of Gender, Labour & Social Development. 
Mocht het onderzoek uitwijzen dat de OESO-richtlijnen voor multinationale 
ondernemingen geschonden zijn, dan moet het bedrijf volgens diezelfde 
richtlijnen de gevolgen van die schendingen herstellen of compenseren.
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